

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 53. No. 238.
1938. október 22., szombat.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonimă p. editura ziarului Aradi Közlöny, Inreg. in Reg. Publ. Periódice sub No. 146—1938. Trib. Arad.

Az angol főudvarmesterei hivatal jelent:

Novemberben látogat Londonba Öfelsége II. Carol király

London. A Buckingham palotából az angol királyi udvar főudvarmestere hivatalosan jelent: Öfelsége II. Carol, Románia királyja elfogadta VI. György király és Erzsébet királynő Öfelségeik meghívását, hogy fiával Mihai trónörökossal Londonba utazzék az angol uralkodópár meglátogatására. A hivatalos látogatás november 15. és 18-ika között történik meg.

Eljuttatták a magyar külügyminisztériumhoz az új csehszlovák javaslatokat

A jövőhéten kezdődnek az újabb tárgyalások. — A lengyel külügyminiszter látogatásának visszhangja

A román külpolitika irányelvei

Budapest. A csehszlovák kormány ma délelőtt eljuttatta újabb javaslatát a magyar külügyminisztériumba a cseh—magyar kérdés rendezéséről. A javaslat kedvezőbb, mint az eddigiek voltak, a magyar kormánynak azonban még nem volt módjában a javaslatot részletesen áttanulmányozni és az ügyben állástfoglalni.

Róma. A Corriere della Sera című olasz lap magyar körökből nyert értesülései szerint az új tanácskozások legfeljebb 6—8 napig tarthatnak. A magyar kormány azonban kizárólag magyar földön hajlandó tárgyalni, így Győrben, Esztergomban, de leginkább Budapesten.

Budapest. (Rador.) A magyar főváros lapjainak jelentése szerint az újabb cseh javaslatot eljuttatták Magyarország külügyminiszteréhez. Felelős körök kijelentették, hogy ezek az újabb javaslatok sem kielégítőek, habár engedékenyebbek az első javaslatnál. Magyar körökben úgy tudják, hogy az újabb javaslatokból kimaradt a Magyarország által követelt nagyobb városok egy része.

Prága. Rador. Ma délelőtt a kormány tagjai közölték különböző politikai pártok vezetőivel, Szlovákia és Kárpátalja jelenlegi helyzetét. Ami a magyar kormánynál való tárgyalások újrakezdését illeti, arra számítanak, hogy a tanácskozásokat még a jövő hét elején megkezdik. A megbeszélések szívesen valamilyen ország egyik városát emlegetik.

Újabb román—lengyel megbeszélések előkészületben

Budapest. A budapesti reggeli lapok jelentése szerint a csehszlovák kormány csütörtökön elkészítette új javaslatát a Magyarországgal való megegyezésre. A lapok szerint a javaslat többet ajánl, mint amennyi az első ajánlat volt, amelyet Komáromban a magyar delegáció visszautasított. Az új engedmények területi természetűek és az örendelkezési jogra is vonatkoznak. Amennyiben a budapesti kormány ezt a javaslatot sem fogadná el, úgy a müncheni egyezményt aláíró hatalmak intervenciójára kerülne sor és ezek fogják meghozni a végleges döntést a magyar—cseh ügyben.

Az Universul mai száma a következő prágai jelentést közli: Jól értesült prágai politikai körökben megerősítik azt a hírt, hogy a berlini és római kormányok egymásközött megegyezésre jutottak az új magyar—csehszlovák határ véglegesítése ügyében. Róma és Berlin nem veszik tekintetbe Lengyelországnak azt a kívánságát, hogy közös határa legyen Magyarországgal. A két kormány tudomásul vette, a szlovák és a rutén delegáció által Münchenben előterjesztett javaslatot a Magyarországnak átengedendő területek dolgában. A bizottság bejelentette, hogy

Csehszlovákia ennél több engedményt nem tehet. A Münchenben Ribbentrop külügyminiszternek átnyújtott tervezet szerint Csehszlovákia a következő területeket és városokat adná át Magyarországnak:

Csallóköz-szigetét, Komárom városát és köztörvényes területét, továbbá a jelenlegi határon egy zónát, mely dél felé haladva Érsekújvárt, Lévát, Losoncot foglalná magában, továbbá Ruszinszkóban egy zónát Sátorajauhely, Nagyszőlős és Beregszász városokkal.

A szlovák—rutén delegáció által tett javaslat azt jelentené, hogy a Csehszlovákiában élő magyarság csaknem teljes számban visszakerülne Magyarországhoz. Csehszlovákiában csak kis számú magyar maradna Pozsony, Kassa, Ungvár és Munkács városokban, amelyek továbbra is megmaradnak Csehszlovákiában. Az Universulnak a híradása természetesen még megerősítésre szorult.

Varsó. Sidor Károly szlovák vezető Varsóban nyilatkozatot adott magyar nyelven. Az Est munkatársának. Kijelentette, hogy Varsóba információkat szerezni és adni jött. Középeurópa jövő alakulásáról. Lengyelország nagyhatalom, mely-

nek döntő szava lesz a jövőben minden európai kérdésben. Szlovákia baráti viszonyban kíván élni Lengyelországgal. A szlovák nemzet nem gyűlöli a magyart és úgy tudja, hogy ez viszont is fennáll. Megértjük, de túlzottaknak tartjuk a magyar követeléseket. A kibontakozás tekintetében optimista vagyok — mondotta Sidor, aki még a mai napon Beck lengyel külügyminiszterrel tárgyalt, azután visszautazott Pozsonyba, hogy tanácskozásairól jelentést tegyen dr. Tisonak.

Varsóból jelentik, hogy Beck lengyel külügyminiszter csütörtökön este visszaérkezett Varsóba. A hivatalos lengyel közlemény csak annyit állapít meg, hogy II. Carol királlyal folytatott tárgyalásai barátságos szellemben folytak le.

Ugy hírlik, hogy a tanácskozások nem fejeződtek be és további lengyel kezdeményezések várhatók.

Budapest. Lubienszky lengyel külügyminiszteri kabinetfőnök ma délben újabb beható tanácskozást folytatott Kánya Kálmán külügyminiszterrel.

A francia sajtó Beck lengyel külügyminiszter látogatásáról

Páris. A Havas távirati iroda jelent: A francia sajtó élénken foglalkozik Beck lengyel külügyminiszter galati látogatásával és a Carol királlyal folytatott hosszas eszmecsere eredményével. Az újságok, jól értesült körökből származó értesülések szerint leszögezik, hogy Románia állástoglalása változatlan maradt és semmi sem történt, ami a román külpolitikát eddigi útjától eltértené.

A Havas irodának jólértesült, bucaresti körökből még a következőket jelentik: A magyar és lengyel kívánságokkal szemben Románia határozott tartózkodást tanúsít. Romániát szoros gazdasági és politikai kapcsolatok fűzik Csehszlovákiához, amelyek jelentős előnyökkel járnak a román gazdasági élet számára. A legutóbbi hetek eseményei semmit sem változtattak Romániának Csehszlovákiával szembeni viszonyán és Bucarest a jövőben is együtt akar haladni Prágával.

A kisantant továbbra is fennmarad, mert Csehszlovákia — bár területileg kisebbé vált, jelentőségében nem csökkent. Románia kerülni akar minden olyan lépést, amelyet Németország esetleges ellene irányuló ellenséges cselekedetnek tekintene. Románia ezért — fejezi be jelentését a Havas — semmit sem fog tenni, ami eddigi külpolitikájával össze nem egyeztethető.

A Popolo di Roma a galati- tárgyalásokról

A Popolo di Roma galati-i tudósítás alapján jelent, hogy II. Carol király a Beck lengyel külügyminiszterrel folytatott négyórás tanácskozás alatt megegyezett abban, hogy a jasinai (körösmezői) vasutvonal délkeletre eső részét, amelyen ötven ezer román él, Románia kapja, a nyugatra eső pedig Magyarországnak. A lap híradása még megerősítésre szorult.

A Völkischer Beobachter Csehszlovákia bekebelezéséről

A német sajtó még mindig részletesen foglalkozik a csehszlovákiai ügyekkel. A Völkischer Beobachter azt a meglepő megállapítást teszi, hogy az új Csehszlovákiának be kellene oltadnia a német birodalomba és semmi értelmese sincs annak, hogy beltermelésre rendez-

kedjék be. A lap megszólaltatja az ismeretlen prágai lakost, akinek nevében kijelenti, hogy az erőszaki helyett inkább olvadjon be az új Csehszlovákia a német birodalomba, mert ő már mint prágai lakos, szívesebben fedezné

szükségletét Németországból. Benes jobban örülhetne annak — fejezi be cikkét a lap — ha Csehszlovákia a német birodalom keretén belül autonómiát kapna.

A román külpolitika irányelvei

Bucuresti, Tascu tanár, a Timpul mai számában három pontban szögezi le Románia külpolitikájának irányelveit:

1. Romániának nincs oka aggodalmaskodni semmiféle területi követelésekkel szemben. Az ország etnikai alapokon épült fel és jelenleg történelmi határait helyül fekszik, úgy hogy bármilyen német lennének is a revízió irányelvei, ezeket a határokat nem érinthetik.

2. Romániának nincsen követelni valója senkivel szemben sem és még abban az esetben sem fogadna el más földjéből egy talpalatnyit sem, ha azt felajánlanák neki. Nekünk nem érdekünk az, hogy idegen elemekkel keverjük népünket.

3. Románia mindenképp előtt jogokra s lojalitásra támaszkodik, erejét csak jogainak megvédésére használja fel és arra, hogy az igazságot daldalra juttassa. Eppen ezért nem engedhető meg egyetlen országnak sem, hogy megszegje kötelezettségeit, még akkor sem, ha ezekből számára előnyök származnának, mert ezek az előnyök nem állandóak. A kötelezettségek teljesítésében elfoglalt becsületos és loyális álláspont mindenkor szilárd támaszpontunk.

Az Universul, „Beck külügyminiszter látogatása után“ című vezércikkében ugyanezekkel a kérdésekkel foglalkozik és felsorolja Románia és Csehszlovákia érdekeit — főleg gazdasági szempontból — amelyek a közös határ fenntartását teszik szükségessé.

A szlovák és a ruszin kormány független tárgyalásai Berlinnel és Budapesttel

A szlovák kormány három tagja: Tiso, Durcsánszky és Bacsinszky, akik tudvalevőleg Hitler kancellárhoz utaztak, tegnap visszatértek Csehszlovákiába. Durcsánszky Prágában marad, míg Tiso és Bacsinszky Pozsonyba utaztak.

Prága. Csütörtökön este minisztertanács volt a szlovák és ruszin miniszterek bevonásával. A minisztertanácsban a müncheni tárgyalások lefolyása került napirendre. Illetékes politikai körökben kijelentették, hogy a tárgyalások oly értelmű eredményre vezettek, hogy a csehszlovák kormány a közeli napokban újból felveszi a tárgyalásokat a magyar kormánnyal.

Tiso szlovák miniszterelnök és társai, akik Münchenben voltak, tegnap érkeztek vissza Prágába. A miniszterelnök elmondotta, hogy Ribbentrop külügyminiszterrel három órás tanácskozást folytattak és a megbeszélésen résztvett Keitel tábornok, valamint Dodenschatz tábornok, Göring marsall adjutánsa is.

A szlovák-ruszin delegáció bejelentette azt, hogy az új Csehszlovákia teljes lojalitással fog viselkedni Németország irányában. Kifejtette azt a reménységét is, hogy Magyarországgal létrejöjjön a megegyezés. Arra az esetre pedig, ha mégsem lehetne tető alá hozni a megegyezést, felkérték Ribbentrop külügyminisztert, hogy vállalja el a döntőbíró szerepét a Magyarország és Csehszlo-

vákia közötti vitában. A német külügyminiszter hajlandónak mutatkozott ennek a szerepnek az elvállalására feltéve, hogy Magyarországnak nincsen ez ellen kifogása.

A szlovák kormány nem ellenzi a közös lengyel-magyar határt

Németországi hírek szerint Bródy ruszin miniszterelnök Magyarországra utazott volna, hogy a ruszin-magyar kérdésben fontos tanácskozásokat folytasson a magyar államférfiakkal. Bródy miniszter utazásáról azonban Budapesten semmit sem tudnak.

Ugyancsak német hírforrás jelenti azt, hogy a ruszinok Eperies, Sáros és Poprad vidékét akarják a maguk részére megtartani.

Varsóból jelentik: Sidor szlovák miniszter varsói látogatásával kapcsolatban megbízható helyről azt a kijelentést tették, hogy a szlovák kormány nem állít nehézségeket a megalakítandó lengyel-magyar közös határ elé.

Prága. A csehszlovák minisztertanács meghatározta, hogy a csehszlovák állam huszéves fennállásának ünnepségei ebben az évben elmaradnak. A Benes elnök működésének idején kitűzött ünnepnapot rendes munkanapnak jelentette ki a kormány.

Váratlanul francia területre érkezett és

üzenetet intézett a francia néphez Páris grófja

A francia nép összefogását sürgeti a trónkövetelő

Páris. (Radór). Henry Bourbon francia trónkövetelő, aki Páris grófja címet is viseli, titokban az országba érkezett és az újságíróknak politikai nyilatkozatot tett. Páris grófjának a párisi lapok munkatársaival való találkozása Vinci Vexin tartomány egyik kisebb falvában történt. A trónkövetelő magához hívatta az összes politikai felfogású lapok munkatársait, kivéve a „L'Humanité“ kommunistá sajtóorgánumot. Nem vett részt a találkozón az ország egyedüli királyi párti lapjának kiküldöttje sem, a „L'Action Française“ munkatársa, aki saját elhatározásából tartotta magát távol a találkozástól. Az újságírókat a volt francia uralkodóház Párisban tartózkodó tagjai hívták össze, akiknek kijelentették, hogy mivel az 1887-iki törvény értelmében Páris grófjának nem szabad Franciaország területén tartózkodnia, Páris grófnője fog felolvasni előttük egy nyilatkozatot.

Azt sem közölték az újságírókkal, hogy a grófnő hol fogadja őket, mert ítélték, hogy a trónkövetelő feleségét nyilatkozata tétele közben tüntetésükkel meggazvarnák a párisi királypárti hívek, akik ha tudták volna, hogy a grófnő az országban tartózkodik, üdvözlésére szívesek volna. A grófnő helyett azonban maga Henry Bourbon herceg, Páris grófja jelent meg az újságírók előtt, aki, bár a törvények ellentétben, mégis személyesen olvasta fel nyilatkozatát az újságírók előtt. Amikor a herceg belépett a helyiségbe, ahol az újságírók várakoztak rá, először is bocsánatot kért, hogy csomaghoz kellett folyamodnia, mert csak így volt biztos benne, hogy magaköré gyűjtötte az összes lapok kiküldöttét. Meg-

hatódottan hozzátette, hogy biztos benne, hogy az újságírók szerkesztőségükbe való visszatérésük előtt nem hozzák nyilvánosságra, hogy ő Franciaország területén tartózkodik.

— Délután 3 óra előtt immár számkivetésem földjén leszek, jelentette ki a trónkövetelő, majd határozott hangon felolvasta politikai nyilatkozatát. — Más uton is eljuttathattam volna nyilatkozatomat önökhöz — mondotta Henry Bourbon, — de ezt a kivételes utat helyesebbnek tartottam. Önök meg fogják érteni tettem fontosságát és hogy miért vagyok kénytelen országom területén én magam felolvasni nyilatkozatomat. Azért tettem, hogy ilymódon nagyobb hatása legyen a francia népre. Lelkiismeretbeli kérdésem tekintem, hogy nyilatkozatomat az egész ország tudomásul vehesse. Forrón kérem a népet, hallgassa meg nyilatkozatomat.

Hangoztatta a francia diplomácia kudarcát, melynek következtében Franciaországnak nemcsak a német diktatórumokat kell tűrnie, hanem tudomásul kell vennie gyengülését harciaszafi szempontból is.

Elismerem azonban, hogy a kormány nem cselekedhetett volna másképp. Az ellenállás gazdasági szempontból ugyanolyan nehéz lett volna, mint a háború. Nem

Vásároljunk gyári áron

A legszebb csillárok gyári lerakata!
A legújabb típusú rádiók

Sándor Iván & Comp cégnél

Arad, Bul. Reg. Maria 18. Tel. 11-32

akarom ennek a visszaesésnek az okait keresni. Németország utat nyitott magának kelet felé a Fekete-tengerhez, a buza és a petroleum felé. Páris grófja hangoztatta, hogy Franciaország csak saját magára támaszkodhatik és hogy biztonságát semmilyen diplomáciai és semmilyen eszményi tervezetés nem állandósíthatja. Újjá kell szervezni Franciaországot és ezt az újjászervezést az összes franciák összefogása eredményezheti. Csak Franciaország ügyét szolgálom és másra nem gondolok, mint országom érdekeire. Az ország vezetőségnek felelősége a mai irányítókra hárul, Isten őrizze meg Franciaországot — fejezte be nyilatkozatát Henry Bourbon, majd repülőgépen elhagyta a községet. Franciaországi látogatása 11-től háromnegyed 12-ig tartott.

Tizenhatmilliárd frank repülőgépek építésére

Párisból jelentik: A Petit Parisien rendkívül érdekes riportot közöl, amelynek keretében a francia légügyminiszter feltárja a francia léghaderő jelenlegi gyengeségét és hiányait.

Legújabbban 16 milliárdos költségvetést szavaztak meg a léghaderő pótlására. Az előirányzott összegből már hat milliárdot folyósítottak és így havonta 62 gépet készíthetnek a gyárak.

Példás büntetésben részesült Aradon egy nemzetközi betörő

Az aradi törvényszék második tagozatának Ciorapciu-tanácsa ma két súlyos ítéletet hozott lopás és betörési ügyekben. Az egyik vádlott Fekete János 37 éves többszörösen büntetett előéletű betörő volt, aki mint az aktaiból kiderült semmiféle állampolgársággal nem rendelkezik, de ennek ellenére országgről-országra jár és mindenütt betöréseket és lopásokat követ el. Magyarországon 1927-ben lopásért, rablásért és betörésért háromévi börtönre ítélték. Mint jómagaviseletű rab előbb szabadult néhány hónappal, de ezt csak arra használta föl, hogy nyomban átszökött Romániába és 1930. júniusában, már ismét törvényszék elé került hasonló büntetésért. Ekkor másfélévi börtönre ítélték. Három évvel később, 1933-ban újabb kétévi büntetésnek kapott, majd pedig egy hónappal büntetésének letöltése után ismét két évre ítélték el.

A mai tárgyalásra az aradi ügyészség fog házából állították elő és tizennyolc beföréssel vádolták meg, amelveket mind a megyében követett el. Fekete fölényesen ismerte be a vádpontokat és csupán három-négy betörésre jelentette ki, hogy azokat nem ő követte el. Utolsó szó jogán „enyhe büntetést“ kért. A törvényszék büntetésnek mondotta ki és mint visszaeső bűnöst példás büntetéssel sújtotta: a tizennyolc betörésért öt évi börtönre ítélték, valamint tizezer lei pénzbüntetés megfizetésére kötelezték. Amikor az ítélet elhangzott, Fekete kijelentette:

— „Ha kiszabadulok, most már gyilkolni is fogok.“

Az ítélet a kijelentéséért ítéletben részesült és szavait jegyzőkönyvbe vették. Egyébként elrendelték büntetésének kitöltése után az országból való kitoloncolását.

A második esetben a törvényszék a vádlott távollétében hozott ítéletet. Harmath György 36 éves cipész volt a vádlott, aki jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik. Harmath 1933-ban hathónapi börtönt töltött ki lopás miatt, 1936-ban egyévre ítélték hasonló büncselekményekért és ma az aradi törvényszék Stoll Emil aradi lakosnál elkövetett betörés miatt öt évi börtönre és tizezer lei pénzbüntetésre ítélté.

CORSO: 3 mérs. helyár, 5, 7.15 és 9.15 órakor. Telefon: 20-65

ÉJJELI MENEDÉKHELY

MAXIM GORKI híres regénye, a legjobb francia szereplőkkel:

Jean Gabin, Louis Jouvet, Suzy Prim, Junie Astor és Vladimir Sokoloff

Calinescu és Titeanu miniszterek a hadgyakorlatokon

Galaiból jelentik: Tegnap délelőtt Armand Calinescu belügyminiszter és Eugen Titeanu propagandaügyi államtitkár két külföldi újságíró társaságában megérkeztek a városba és onnan a hadgyakorlatok színhelyére utaztak. Tegnap különösen hatalmas modern csata fejlődött ki, amelynek során Ófelsége II. Carol király állandóan a csapattesteknél tartózkodott. A gyalogság motorizált egységek támogatása mellett megkezdte a döntő

ütközetet. A „vörös“ haderő három napja állandóan visszaszorította a „kék“ haderőket és nem adott alkalmat arra, hogy a döntést a „vörösök“ kieroszakolják. A hadgyakorlat során számos álcázott tank, láthatatlan ágyúüteg és erős felszerelésű gyalogság mutatta be a modern háboru technikáját. Éjszaka légi hadgyakorlatok folytak Galaí felett.

Itéletidő Japán felett

Irtóztos pusztítást végzett a tájfun az emberéletben és a nemzeti vagyonban

Tokió. Kivételes erősségű taijfun pusztított csütörtökön a Kagosima kerületben. Több, mint kétszáz személy meghalt, hatszáz megsebesült, vagy eltűnt és 30 ezer fedél nélkül maradt. A fővárosban kétezer ház elpusztult. Tízezer ház víz alá került, a közüzemek felmondták a szolgáltatást és a hajók nem hagyhatják el a kikötőket. Hét nagy személyszállító hajó sorsáról semmit sem tudnak. Ezek között van a 11 ezer tonnás Antenor és az 5000 tonnás Jambuki Maru. A vihar a rádió és telefonösszeköttetést teljesen megbénította. A munkások tizezei nem tudták elérni munkahelyeiket és az iskolákat bezárták.

Kún Bélát letartóztatták Halálra ítélték

Blücher tizenkét évvel ítélték

Varsó. Elterjedt hírek szerint Sztalin tisztogató munkájának eredményeképpen letartóztatták Kun Bélát, Bokányi Dezsőt és több más magyar kommunista vezetőt.

Moszkvai jelentések szerint péntekre virradó éjszaka Sverdlovsk szibériai városban kihirdették az ítéletet Blücher tábornagy bizalmasainak, 19

katonatisztnak az ügyében. Ellenforradalmi tevékenységgel vádolták őket és mindannyiukat halálra ítélték. Az ítéletet még az éjszaka folyamán végre is hajtották. Köztük volt 3 tábornok, 6 ezredes és 10 százados. Blücher tábornagy sorsáról semmit sem lehet tudni.

Feltűnően sok a Bánságban a vadász-baleset!

Mitől robbannak szét a vadászpuskák csövei?

A temesvári és bánsági vadászterületeken az utóbbi időben meglepően sok és különös vadász szerencsétlenség történt: fegyverhasználat közben felrobbant a muskacső a vadász kezében. A lövés ereje feltépte vagy szétvetette a puskacsövet és a szétrepülő szilánkok több esetben súlyos szerencsétlenséget okoztak. A temesvári és a bánsági vadász balesetek száma eddig hétre szaporodott és valamennyi a közelmúltban, két hét óta történt. Máskor is előfordultak ilyen balesetek, azonban az idén oly gyakran történik, hogy a vadászok körében érthető aggodalom uralkodik. Sokan tartózkodnak a vadásztól mindaddig, amíg az illetékes szakkörök kivizsgálják és eldöntik: mi okozza a Bánságban a sorozatos vadász balesetet.

A vadász balesetek behatóan foglalkoztatják a temesvári „Hubertus“ vadászegyesületet

is, amelynek vezetősége már megindította a kutatást, hogy a balesetek okát szakértők útján megvizsgálják.

A vadászok és fegyverszakértők szerint a balesetek oka minden valószínűség szerint a rossz puskapor, esetleg a rossz vadászfegyver. Ugyanis a legtöbb vadász manapság füst nélküli löpört használ, amely sokkal veszedelmesebb, mint a rendes puskapor. A füst nélküli puskapor vegyi összetételénél fogva könnyen kémiai változáson megy át, sőt egy erősebb lefojtás, vagy egy csekély adagolási eltérés könnyen idézheti elő az erősebb robbanást, amely szétveti a fegyver csövet.

A feltevések közül azonban még nem állapíthatják meg az igazi okot, amellyel meg lehetne pontosan magyarázni az utóbbi hetek sorozatos vadász szerencsétlenségeit. A vizsgálat még folyamatban van.

Szombaton hirdet ítéletet a temesvári Tábla a zarándi gyermekgyilkosok bűnügyében

A reszketős szekta két tagjának borzalmas büntetése

Az Aradi Közlöny az elmúlt tél februárjában beszámolt arról az idegrázó gyermekgyilkosságról, amelyet a „reszketős“ vallási szekta két tagja: Corpas Gligor és vadházastársa Curta Mária háborzongató kegyetlenséggel követett el.

Corpas Gligor, aki Zaránd községtől mintegy három kilométernyire a Körösmenti gát őrházában lakott, rémülten látta, hogy a hetek óta betegeskedő 8 esztendőes fia, Ionel a magas láztól kábultan kiszáll az ágyból és támoilyogva megindul az ajtó felé. Curta Mária, a „reszketős-sekta“ egyik leghívebb tagja a rémülettől megvadulva kiáltotta:

— Ionel megszálta az ördög! Öld meg!

Corpas Gligo vadászfegyverét görcsösen szorongatva tuszkolta vissza az ágyba a lázas beteg gyermeket, — nem mert rálőni. Curta Mária azonban vasvillát ragadott és többször beleszurt a vézna gyermek testébe, hogy „kiüzze belőle az

ördögöt“. A szerencsétlen, magával tehetetlen gyermeket a két babonás, egy szörnyű vallási szekta tanaitól lelkiileg megfertőzött Curta Mária és Corpas Gligor a hajnali órákig szurkálta és ütötte. Az utolsó, halálos döfést Curta Mária adta: a vasvillát a gyermek nyakszirtjébe vágta olyan erővel, hogy az ágy is leszakadt. Reggel, amidőn egy zarándi ismerősük bekopogtatott a házba, hogy a beteg gyermek hogyléte iránt érdeklődjön, megtántorodott a szörnyű látványtól:

A kis Ionel vértől és kék foltoktól borított teste, a szörnyű kinoktól görcsberándulva, a leszakadt ágy mélyén mozdulatlanul feküdt. Ott gyilkolták meg a szentképek és ikonok alatt.

A gyilkosság felfedezése után a csendőrök lánchaverve hurcolták végig Zarándon a két gyilkost, akiknek nyakába táblát akasztottak a következő felirattal:

— Gyilkosok!!!! Megölték a gyermeküket!



Az aranyér

azonnal Goedecke féle Anusol kuppal kezelendő. A világ összes orvosai ismerik és rendelik.

Anusol-Goedecke

Igy akartak példát mutatni a falu lakosságának: *hová sodor a babona és egy szörnyű szekta, a „reszketősök“ vallási örjögése.* A megdöbbenet falusiak agyon akarták verni a két gyilkost, akiket csak a csendőrök szuronyával mentett meg a népitételtől.

A temesvári büntetőtábla pénteken kezdte meg a háborzongató büntény tárgyalását. A két vádlott annak idején bevallotta, hogy a „reszketős“ szekta vallási parancsa miatt „üztek ki az ördögöt“ a beteg gyermek testéből. A „reszketősök“ egyik vallási tétele: *bünt kell elkövetni, hogy a bűnhődésben megtisztulhasson a gyarló lélek. Ezért gyilkoltak.*

A büntető táblai tárgyalás folyamán Corpas Gligor kétségbeesetten mondotta el, hogy a vadházastársa ösztökélésére vett részt a gyermek meggyilkolásában. Curta Mária vallomásaiban részletesen ismertette a szörnyű gyermekgyilkosság lefolyását és erősen hangsúlyozta, hogy „*érje is épen olyan bűnös, mint ő.*“

A tanukihallgatások során legérdekesebb volt Gábor Katica vallomása. Ez a fiatal 15 esztendőes leány annakidején, azon a boszorkányos éjszakán szemtanuja volt annak, hogyan ölték meg unokaöccsét, a 8 éves Ionelt. Állítása szerint úgy Curta Mária, mint Corpas Gligor a hajnali órákig ütötte szurta a szerencsétlen beteg gyermeket.

A büntető tábla délután is folytatta a gyermekgyilkossági bűnper tárgyalását. Több zarándi földmivest hallgattak ki, akik feltárták a gyilkosok előéletét. A tárgyalást a kora esti órákban függesztették fel, és a továbbfolytatást szombat reggel kilenc órára tűzték ki.

Sulyok István református püspök ötvenéves lelkészi jubileuma

Nagyvárad. Október 23-án bensőséges kezetek között ünnepli meg a Királyhágómelléki református egyházkerület Sulyok István püspök ötvenéves lelkészi jubileumát. Sulyok püspök magas kora ellenére is nagy energiával, lendülettel munkával látja el egyházkerületének ügyeit, sőt gyakran többnapos és rendkívül fárasztó utazásokat is tesz az egyházkerületben. A reformátusság diszpresbiteri ülés keretében emlékszik most meg arról a fáradhatatlan és áldozatkész munkáról, amelyet Sulyok István híveinek érdekében a fél évszázad alatt kifejtett. A diszgyűlés vasárnap délután fél 12 órakor kezdődik a Református Kuli turpalota nagytermében. Az ősz püspököt Thury Kálmán egyházkerületi főgondnok üdvözli először, majd sorban a különböző egyházkerületek esperesei és lelkészei, férfi- és nőszövetségek vezetői, valamint a különböző alakulatok megbízottai. Az előre meghatározott program szerint a püspök válasza után a közönség a Kulturpalota előcsarnokába vonul, ahol leleplezik a Sulyok István ötvenéves lelkészi működésének emlékére készített hatalmas emlék-reliefet.

URANIA Delután 3 órakor mérs. helyárrakkal 5, 7.15 és 9.15 órakor.

Ne mulassza el, okvetlen nézze meg! Olcsó helyárrakkal

Robin Hood

Errel Flynn és Olivia De Havilland főszerepléssel

„DELCO LIGHT“ házivillamos áramfejlesztő telepek

6 Volttól 110 Voltig, 200 Wattól 6000 Watt teljesítményig. Kizárólagos „Delco Light“ képviselő KÁLMÁN R. T. Arad.

Az író felelőssége

Szokott úgy lenni, hogy mikor egyes népek között feszült és izgalmas lélekállapotok vannak, akkor legbékésebb társadalmi, vagy gazdasági intézményeik is beleszökkennek a lélekállapotba, sőt egyenesen kifejezői lesznek annak. Így hallhatjuk két szomszéd népnek, a csehnek és a magyarnak a rádióállomásait is naponként egymással való vitatkozásban, sőt pörlekedésben. Legutóbb különös kiélezéssel hatott, hogy a cseh rádió két magyar írónak is a műveit idézte, azokkal akarván bizonyítani, hogy mennyire rossz sorsban van a magyar országi alsó néposztály egyes helyeken s így mennyire nem kívánatos a csehországi magyarságnak visszavágyakoznia. A két magyar író közül egyik, Kovács Imre, a „Néma forradalom“ címen, Féja Géza pedig „Viharok“ címen írt csakugyan feltűnést-keltő könyveket, melyek annakidején a magyarországi társadalomban nyugtalanítóan és lehárgolóan hatottak s nagy sötétlen festésük miatt a bírósági ítéletet is kihívták maguk ellen. Sokat lehetne arról is beszélni, hogy vajon irodalmi mű kerülhet-e irodalmi fórumokon kívül más bírósági megítélések alá. Ezúttal azonban — ugyátszik — az illető művek fülhalladták a szokott irodalmi mértéket s nem irodalmi jellegük meredt a közönség elé, hanem sebszaggató akarásuk és a belenyugvasokat felzavaró cselekvő indulatok.

Élég az hozzá, hogy most ezt a két művet a cseh rádió is a magyarok ellen fordította. Mire az a különös fordulat történt, hogy mindkét szerző maga is megszólalt a rádióban s tiltakozott művének ilyen propagandisztikus felhasználása ellen. Mindkettő azt hozta föl, hogy művéből céltudatosan ragadtak ki és állítottak egymás mellé részleteket s azok így, ilyen csoportosítással és kivetéssel nem igazak. Ha részleteiben igazak voltak is, éppen azért írták meg azokat, hogy segítsenek a rossz állapotokon s csakugyan az állampolitika olyan irányba is fordult, mely éppen a néptársadalmi bajokat vette intézményes gondozás alá. Tehát ma már az illető könyvek szerzői sem látják úgy a helyzetet, mint ahogyan látták azok megírása idején. Ez a tiltakozás részben mentegetőzés is a megírt könyvek miatt, részben valami különös szerzői jognak is a vitatása, hogy t. i. az írónak a saját népképe vonatkozó jóakarátát ne használják ki e jóakarát ellen.

Azonban ezeknek az írói tiltakozásoknak az elhargzása, illetve az a tragikus kényszer, hogy saját maguk írásaival szemben így védekezésre kellett kiállniok, ez bizonyos tanulságot is foglal magában. A legelső tanulság az, hogy amit egy író a maga népe állapotairól ír, az az idők folyamán történelmi adattá és bizonyítékká válhatik s bizalmatlanságot és rossz megítélést kelthet éppen a saját népe ellen. Hiába akart az író jót tenni az írásával, mert éppen ellenkezőt ért el úgy népe körében, mint népe körén kívül. Éppen azért óriási felelősségérzés kell, hogy elfogja az író, mikor népállapotok felboncolásával lép a közönség elé. Ha tulságosan célnak veszi a boncolást s abban akar virtuózkodni, hogy hogyan tud fájoan, véresen az elevenbe vágni: nagy hatásokat érhet el, méltatlankodások viharát támaszthatja, vagy kárörvendők taposását is fölkeltheti s könyvének szokatlan érdeklődést biztosíthat. De ez csak kiadói üzletnek lehet hasznos, a felboncolt állapot azonban meg nem gyógyítja. Csak csüggedés, úszkósodás, további rothadás állhat elő abban az állapotban, ami a boncoló szerzőt talán még jobban igazolhatja, de csak úgy, mint boncolót s nem úgy, mint gyógyítani és alkotni tudót.

Tehát hallgasson az író, ha rossz állapotokat lát maga körül? Leplezze azokat, szépitse azokat, vagy beszéljen másról? Nem. Az írónak, ha igazán hivatott író, megvan az a próféta joga, hogy népet ostromozza is, ha népe vétkes. De az ostromozás nem lehet öncél, hanem csak hajtó eszköz, figyelmeztető ráutalás arra, hogy mi a jobb életut, amire rá kell térni. És ha az író e jobbulás módjára nem tud meggyőződen és megragadó igazlással rámutatni; ha a rossz példákkal szemben nem tud a jó példák túlyomóságával hatni s nem tudja közönségét e jobb példák követésére odavonzani, — akkor jobb, ha hallgat. Vannak olyan ifjonti hevületek, melyek a feltűnni vágyás kedvéért a kirívó hangot szeretik, az írásban az ellentétek fölkelésére törekcsenek, a zenében, vagy más művészetben az összhangtalanságot igyekeznek mesterkelten fölidézni. Mind csak azt, ami nyugtalanító, ami pesszimizmus, ami az élet értelmetlenségének a sikongása. Bizony ezeknek az indulatoknak mind nincs helye az írók próféta küldetésében.

Ezek a tünetnyek lehetnek hanyatló népállapotok reflexmozgásai, de csak elhullni, elmúlni valók s nem olyan igényűek, hogy új élet alapjai lehessenek. Kis népek életében különösen fontos, hogy ne az élele hanyatló élehetlenségek kerüljenek fölül. Ezek gyakran fölveszik azt a szintet és élénkséget, mintha bátorság, őszinteség, valóságkeresés, odamondogatás volna bennük. Pedig csak a gyávaság bátorságai, melyek a védtelent, az önmagába hullottat újabb ökölsújtásokkal

Amikor a revüsztar

„kiüti“ a boxbajnokot

A newyorki társadalmi köröket újabb botrány foglalkoztatja. A botrány elsősorban szereplői révén keltett feltűnést. Az egyik főszereplő a Broadway egyik nagy revüszínházának népszerű sztárja, Elyne Troy, ellenfele pedig egy híres sportember, Jack Doyle.

A botrány feltűnése miatt tört ki a szépségéről híres revücsillag és boxbajnok partnere között. A feltűnése csattanóját alaposan megérezte a harcedzett Jack Doyle boxbajnok, mert a szép Elyne Troytól olyan erős pofont kapott, hogy orvosi segítséggel tudták csak állítani orrvérzését.

„Szép Heléna“ és a boxbajnok

A kínos botrányban a legnagyobb feltűnést elsősorban az keltette, hogy a szép Elyne Troyt is megcsalhatta udvarlója. Elyne Troy nemcsak a newyorki revüszínházok legszébb csillaga, hanem a hollywoodi filmvilágban is a legszebb színésznőnek tartják. Az amerikai közönség jól ismert filmekről is Elyne Troy bájos arcát és a színésznő népszerűségére legjellemzőbb, hogy a közönség széles körében a szép Heléna névvel ruházták fel.

„Szép Heléna“ legutóbb leszállt a szépség frónjáról és beleszeretett Jack Doyleba, egy ismert boxbajnokba. Rövid ismerkedés után kirobbant a botrány: két nappal ezelőtt Elyne Troy egy nyilvános helyiségben tettleg inzultálta szíve választottját, akit nagy nézőközönség jelenlétében arcul ütött. Jack Doylenak clerodt az orra vére és orvost kellett hívni, aki első sorólvhen részesítette.

A boxbajnok megőrizte önuralmát és nem torolta meg harcias ellenfelén a pofont. A kínos jelenet bekerült az újságokba is és az egyik londoni újság telefonon hívta fel Newyorkban Elyne Troyt a szerelmi botrány ügyében. „Szép Heléna“ kertelés nélkül beismerte tettét és részletesen referált a kínos jelenet előzményeiről is.

— Jack Doyle feltűnése miatt kapta a pofont — jelentette elfogulatlanul Elyne Troy Newyorkból Londonba. — a botránynak tehát igen egyszerű előzménye van. Jack Doyle megcsalt és hűtlenségéért fizettem a pofonnal.

Az újságíró csodálkozásának adott kifejezést a brutális elégtételtevés fölött, mire a színésznő lejtette:

— Maga is csak férfi és ezért nem érthet meg engem. Nem tudja átérzeni az asszonyi szív keservét és bosszuszomját. De erőltesse meg magát és igyekezzék elképzelni az én helyzetemet. Tegnap este beléptem a szobámba és ott udvarlóm egy idegen hölgy társaságában találtam. Jack Doyle lerohant a szálló

éttermébe, mert érezte, hogy menekülnie kell, én azonban követtem és néhány csattanós pofonnal elégtételt vettem magamnak. Csak azt tettem, amit az én helyzetemben minden más asszony is tett volna.

„Alig ismerem...“

Azt elismerte Elyne Troy, hogy udvarlója csak beszélgetett a szobában hölgyismerősével, a harcias revücsillagnak azonban ez sem tetszett.

— Jack a múlt vasárnap megkérte a kezem és én elég naiv voltam ahhoz, hogy igen mondjak. Mint menyasszonya, nem türhettem, hogy idegen nővel négy szemközt beszélgethessem. Nekem jogom van ahhoz, hogy jövődöbelim női kapcsolatait ellenőrizzem.

Jack Doyle viszont kijelentette újságírók előtt, hogy nem tett házassági ajánlatot harcias szerelmének, akit igyekezett megtagadni.

— Alig ismerem Elyne Troyt — védekezett a vádak ellen. — Az inzultusért azonban nem haragszom rá, mert biztos vagyok abban, hogy csak elhamarkodta az elégtételtevést és most már ő is mélyen fájlalja ezt az erőszakos fellépést. Rövid idővel ezelőtt Hollywoodban ismerkedtem meg vele és kölcsönös rokonszenvet éreztünk egymás iránt. A pofonok miatt nem tettem feljelentést ellene és így az ügynek semmi következménye nem lesz. Én a kínos jelenetet befajszottnak tekintem.

A minisztérium kívánságára

Továbbra is helyén marad Arad megye főállatorvosa

Beszámolt az Aradi Közlöny arról, hogy Martha Gheorghe dr. állategészségügyi vezérfelügyelő, az aradmegyei állatorvosi hivatal vezető főorvosa a korlátár betöltése miatt november elsején nyugalomba vonul. Pénteken délelőtt váratlan fordulat történt Martha Gheorghe dr. nyugdíjaztatása ügyében. A minisztériumtól ugyanis leirat érkezett és ebben közölték a nyugdíjba készülő vezérfelügyelővel, hogy egyelőre még nem találtak az aradmegyei állatorvosi hivatal élére megfelelő főorvost és ezért annak kinevezéséig továbbra is töltsse be hivatalát. Így egyelőre Martha Gheorghe dr. továbbra is megmarad az aradmegyei állatorvosi hivatal élén, amelyet bizonyára örömmel vesz tudomásul a megye gazdasági társadalmi, amelynek érdekeit mindég szemelőtt tartotta a szakképzett vezérfelügyelő.

merik illetni, de nem sujtanak a körülvevő körülményekbe, amik az igazi bajokat okozzák s az önmagába hullott egyén végzetének a valóságos kikényszerítői. A kis népek irodalmának ilyen önmaga ellen fordulásai senkinek se lehetnek rokonszenvesek. Még akik felhasználják s az illető kis nép iránt bizalmatlanság fokozására fordítják is, azok se tudhatnak megbecsülést érezni az önmagát és népét így kiáruló irodalom iránt. A népek nem a lehárgoló, hanem a biztató életjelenségek közlésével hatnak egymásra s a magukat végeladásra vivő irodalmak csak rémregényként érdekesek, de nem úgy, hogy az emberiség erkölcsi tökéjét gyarapítsák.

A nagy népek még megengedhetik maguknak, ha lelküket így tékozzalják. Az ő nagyságukból még kiemelhetik az egyensúlyozó ellenérték s nem hat rájuk károsan vissza, ha rosszat is mondanak magukról. Legalább egyelőre nem. De a kisnépek önvádjának és lelkiismeretfurdalásának önmagán belül kell lefolynia s nem úgy, hogy cirkuszi mutatvány legyen belőle, amin a kárlátók mulatoznak. A természet is a töviset körüveszi a rózsával s a yizek alázuhanását körülveszi a

sziklák dacos magashanyulásával. Pedig a tövis csak tövis és az alázuhanás is csak alázuhanás. De különös perversitás kell ahhoz, mely csak töviset és alázuhanást akar mindig látni és mutogatni. Még különösebb letétség az, ha ezt még hangosan és zajos reklámozások közt teszi. Ez még nem is az önmagunk lelki furdalása. A lelkiismeret halkán beszél s csak magunknak beszél. Azért is tud folytonosan hatni s a rosszat napról-napra jóvátenni.

Ma este:

MEZEI PACSIRTA

az egyetlen szórakozási lehetőség!

Egy újabb leleplezés:

Hamis szerződések segítségével ötvenhét millió lei erejéig megkárosították az államot

Egy csernovici exportvállalat bűnös üzemelmei

Csernovicban a hatóságok nagyszabású visszaélést lepleztek le, amelynek segítségével a Warwag és Spiegel szekrénygyár és épületfakiviteli vállalat az államot és a Nemzeti Bankot több, mint ötvenhét millió lelei megkárosította.

A pénzügyminisztérium nemrégben arról értesült, hogy a Warwag és Spiegel cég tulajdonosai néhány év óta szabálytalan műveletekkel megkárosították úgy a kincstárt, mint a Nemzeti Bankot. A pénzügyminisztérium és a Nemzeti Bank részéről felügyelők érkeztek Csernovicba, akik az ügyesség és a rendőrség közreműködésével megállapították, hogy a cég valóban szabálytalanul járt el.

A Warwag és Spiegel cég rendszeresen küldött Palesztinába narancsok szállítására szolgáló ládákat.

A palesztinai kereskedőkkel kötött megállapodásról két szerződést készítettek.

Az egyikben a ládák valódi eladási árát tüntették fel, amely rendszerint 12 pence volt, a másikban pedig egy alacsonyabb árat, 8 pence. A hamis szerződést bemutatták a Nemzeti Banknak és ezen az alapon kapták meg a kiviteli engedélyt is. A valódi és a hamis ár közötti különbséget üzérkedésre használták fel, amennyiben az így szerzett devizákat a fekete tőzsdén áruba bocsátották és busás nyereséggel eladták.

Ilyen művelettel minden egyes szállításnál 5000 fonttal károcsították meg az államot.

A vizsgálatot vezető felügyelők a törvény által előírt pénzbírságot kiszabták a cégre és ennek biztosítására lefoglalták a cég bankbetétjét, valamint a raktárakban és a galati-i és konstancia-i kikötőkben található összes árut.

Egy
egyszerű és
egyszerűsége-
ségeket

Aki reggel, de főképen este Kalodont fogkrémet használ, az gondoskodik arról, hogy fogai nemcsak hófehérek, de fogkőmentesek is maradjanak. Ezért csakis Kalodont fogkrémet használjon!

Most nagy tubusban is kapható

KALODONT fogkő ellen

BECK LÁTOGATÁSA

Grigore Gafencu, a „Timpul” ismert főszerkesztője, a közéletnek ez a jellegzetes és tájékozott vezéregyénisége, érdekes cikkben foglalkozik lapja vezetőhelyén Beck lengyel külügyminiszter romániai látogatásával. Cikkét azzal kezdi, hogy a lengyel külügyminiszter galati látogatása általános érdeklődést keltett és, hogy ez az érdeklődés fokozott mértékben nyilvánult meg nálunk, ahol nagy figyelemmel kísérik a politikai eseményeket. Kiemeli, milyen hódolatteljes elismeréssel ír a lengyel hivatalos, a Kurjer Poranny Őfelsége II. Carol királyról, amikor megállapítja: az uralkodó politikai szerepének fontossága univerzálisan ismeretes. Megemlíti a cikkíró, hogy a lengyel lapok megállapítása szerint Beck külügyminiszter romániai látogatása Közép-Európa stabilizálásának ügyét szolgálja.

— Mivel azonban — folytatja cikkét Grigore Gafencu, — a német sajtó az utóbbi napokban szintén Közép- és Kelet-Európában a jövőben esedékes mélyreható átalakulásokról — cikkeznek, számot adunk arról, hogy bizonyos jelenségeket — a müncheni egyezmény keleti hatásait, — a legkülönbözőbb módon magyarázzák. Elképzeljük tehát, hogy az „átalakulásnak” ebben az időszakában Beck külügyminiszter utja azt célozza, hogy ellenállási alapot keressen és, hogy keleti tartományainknak minél nagyobb súlyt kölcsönözzön az új európai egyensúly jegyében. Ilyen vonatkozásban — írja Gafencu —, az igazságos egyensúly keresését szolgáló utja során, nálunk tart karok fogadják Lengyelország külügyminiszterét, mert országunk hivatalosa ma inkább, mint bármikor — ki ne érezné ezt? — az egyensúly és mértékletesség fenntartása. Éveken keresztül — néha Beck ezredes mellett — figyelemmel kísértünk ezt az egyesületi elképzelést, ami a kiváló lengyel államférfi gondolatvilágában — éppen úgy, mint magamnál is, — összefűződik a békét óhajtó országok a Balti-tengertől a Dunáig terjedő összefogásának gondolatával. Azokról az országokról van szó, amelyek együttesen kívánják megvédeni nemzeti létüket, valamint politikai függetlenségüket.

— Igaz, hogy ami engem illet, úgy politikai, mint hadászati szempontból feltétlenül szükségesnek ítélem Csehszlovákia régi történelmi és földrajzi határai között való fennmaradását nyugati összeköttetésekkel és népei rátermettségével egy olyan rendszer szempontjából, amely nem irányul senki ellen, de képes arra, hogy megvédje önmagát. Beck ezredesnek viszont az volt a véleménye, hogy a keleti viszonyok nem „normalizálódhatnak” Csehszlovákia „átalakulása” után, amelynek orosz befolyásoltságától a maga részéről mindenkor óvakodott. Beismerjük, hogy a Prága és Moszkva kö-

Az orsovai postahivatal főnökének

bűne: Elsikkasztotta a százezer lejes pénzeslevelét, aztán az egész összeget elkártyázta

Temesvár. A temesvári büntetőbírósa, mint felelősségi fórum elé, most került az orsovai postahivatalban leleplezett nagyarányú visszaélések ügye. Ez év június 10-én váratlanul vizsgálatot tartottak az orsovai 1. számú postahivatalban és a vizsgálat meglepő eredménnyel járt. A hivatal pénztárában a feltételezett 85 ezer lei készpénz helyett csupán erre az összegre szóló elismervényeket találtak. Ezt a hiányt egy nap alatt fedezték és már-már elsimult az ügy, amikor újabb feljelentés érkezett.

A bűnvádi feljelentést Popper orsovai mérnök tette, akinek címére 100.000 lejes pénzeslevelét érkezett, amelynek tartalmát a mérnök soha nem kapta kézhez. Kiderült, hogy a pénzeslevelét nyugtáját meghamisították, az összeget pedig illetéktelen személy vette fel. Ezzel kapcsolatban vádat emeltek Teodorescu postafőnök ellen a 100 ezer lei elsikkasztása miatt, míg Popescu pénztáros ellen hamisítás vádját emelték. Vád alá került Closa postai ellenőr is, aki az előző vizsgálatot

lefolyította és akinek a hanyagsága folytán a visszaéléseket csak később állapították meg.

A vizsgálat során kiderült, hogy Teodorescu postafőnök költséges életet élt, szenvedélyes játékos volt és egyre inkább elveszítette lábait alól a biztos talajt. Adósságai egyre nagyobbak lettek, végül is felettesi tekintélyével rávette Popescu pénztárost, hogy a 100 ezer lejes pénzeslevelét nyugtáját meghamisítsa. Teodorescu azonban ezt a százezer lejt is eljátszotta és a postafőnök nemsokára 85 ezer lelei tartozott a pénztárnak. A karánsebesi törvényszék az orsovai postahivatal volt főnökét négy évi börtönrre, Popescu pénztárost és Closa ellenőrt pedig egy-egy évre ítélte. Felelősség folytán az ügy a temesvári büntetőbírósa elé került.

A felelősségi tárgyaláson a védelem terjedelmes bizonyításkiegészítési indítványt terjesztett elő, amelynek a büntetőbírósa helyt adott és elrendelte az újabb tanúknak november 7-re való megidézését.

zött létrejött kölcsönös segítségnyújtási egyezmény — amely a nehéz órákban nem ért semmit, — valóban bizonyos elővigyázatosságra jogosított fel.

— Nem kérdezzük, kinek volt igaza — írja Gafencu. — Csehszlovákia „átalakult”. Bohémia hegyei a nagy németbirodalom határai közé kerültek, annak a német birodalomnak, amelynek tekintélye megnőtt és gazdasági befolyása Kelet és Dél felé kiterjedően van.

— Ime a valóság. Ezt és nem multibani véleményünket kell figyelembe vennünk, amikor szövetségről van szó, olyan szövetségről, amelyre jelenlegi helyzetünk megerősítése érdekében nagyobb szükség mutatkozik a jövőben, mint a multban. Beck ezredes erőfeszítését, amelynek célja a Románia és Magyarország közötti jó szomszédi viszony állandósítása, nálunk a legelőkelőbb figyelemmel és azzal a baráti kívánsággal kísérik, hogy vezessen teljes megegyezésre. Nagyobb lenne az örömünk akkor, ha a négy szomszédország között — mert a magunk részéről most sem feledkezünk meg Csehszlovákiáról, — megteremtett jóviszony az általános európai megegyezés keretei között történék meg, amit Münchenben vázoltak fel és aminek békés kifejlődését napról-napra türelmetlenül várjuk.

— Világosan kifejtettük álláspontunkat a rutén korridorral kapcsolatban: akár azt célozza, hogy utjára indítsa a kelet-európai függetlenség védelmi összefogását, akár pedig a bolsevizmus elleni hu-

lámot szolgálja. Románia jelenléte ennek a „korridor” végén a nyugalomnak és a békének kezességét jelenti. Megerősítenek ezen hitünkben azok a buzdítások és közlések, amelyek a külföldi sajtó utján jutnak el hozzánk. Mialatt az olasz lapok — Gaidával az élen — a korridor és környékének összes ruténjait Magyarország számára követeli, a német rádió a csehszlovák álláspontot védelmezi, a bécsi rádiószolgálat viszont a rutén autonómiát támogatja. Emlékszünk a „Mein Kampf” tüzzel írott lapjaira, amelyeken Hitler kinyilatkoztatja, hogy az orosz kérdés Németország legfontosabb külpolitikai problémája. És ne felejtjük el, hogy Csehszlovákia „átalakulása” körül — amit mi sokadmagunkkal együtt nem kívántunk, — annyi érdek kereszteszódik...

— Ezek azok az elgondolások, amelyeknek alapján, amikor újabb „átalakulásokról” van szó, ma jobban, mint bármikor, lojalitásra és elővigyázatosságra van szükség.

CENTRAL: 3, 5, 7.15 és 9.30 (rakor.)

A Sanghaj-i európai negyed — koncessziós terület — szomszédságában dúló harcokat tárja a nék

Doiores del Rio és George Sanders
Izgalmas, akciófilmje:

A veszélyes zóna

SPORT KOZLONY

Régi riválisok találkoznak a vasárnapi AMTE—Kinizsi mérkőzésen

— Részletes bíródelegálás —

Teljes gőzzel folytatódnak vasárnap is a bajnoki küzdelmek és a nemzeti bajnokság során ismét az AMTE az, amely itthon játszik, ezúttal a Kinizsi ellen, amely régi riválisa az aradi munkáscsapatnak. A két kitűnő csapat mérkőzése remek pontharcot ígér és az AMTE-nak legjobb játékra van szüksége, ha győzni akar.

Az elsőosztályu bajnoki küzdelmek során szintén izgalmas küzdelmek várhatók és az AAC, Mica, valamint Titanus és Astra az esélyesek, a többi mérkőzés nyílt. Másodosztályu bajnoki mérkőzések, szövetségi díj és ifjúsági bajnokiak egészítik ki a programot, amelynek bíródelegálása a következő:

Nemzeti bajnokság:

AMTE—Kinizsi, Gloria-pálya, 15.30 órákor, határbírók: Pálffy és Tomi.

Ker. I. oszt.:

AAC—Transilvânia, AAC-pálya, 9.45 órákor, bíró: Polareczky, határbírók: Oprita és Vancea.

ATE—Olimpia, Olimpia-pálya, 11.00 órákor, bíró: Goicea, határbírók: Ardelean Ioan és Mara.

Hakoah—Mica, AAC-pálya, 11.30 órákor, bíró: Pfeiffer, határbírók: Macean és Gábor.

Unirea—Tricolor, AAC-pálya, 15.45 órákor, bíró: Ciorogariu, határbírók: Gombos és Musca.

Titanus—Gaiana, Titanus-pálya, 15.45 órákor, bíró: Burdan, határbírók: Kradigaty és Fock.

Asira—Crisana, Tricolor-pálya, 15.30 órákor, bíró: Husztik, határbírók: Barta és Luțai.

Ker. II. oszt.:

Sparta—AMRA, Tricolor-pálya, 13.45 órákor, bíró: Barbu, határbíró: Karlich.

Banatul—Fortuna, Banatul-pálya, 15.45 órákor, bíró: Vagaiau, határbíró: Schneider.

Szövetségi díj:

Hakoah—Gloria, AAC-pálya, 8.00 órákor, bíró: Vancea.

AMTE—Transilvânia, AMTE-pálya, 10.00 órákor, bíró: Adamovici.

Titanus—ATE, Gloria-pálya, 11.00 órákor, bíró: Vatianu dr.

Ifjúsági bajnokság:

ATE—Olimpia, Olimpia-pálya, 9.15 órákor, bíró: Luțai.

Astra—Fortuna, Astra-pálya, 9.30 órákor, bíró: Marienut.

Gloria—Gaiana, Gloria-pálya, 9.30 órákor, bíró: Sasu.

Unirea—Tricolor, Unirea-pálya, 13.00 órákor, bíró: Milancovici.

AMTE—Hakoah, Gloria-pálya, 13.45 órákor, bíró: Craznic dr.

Banatul—Egyetértés, Banatul-pálya, 13.45 órákor, bíró: Schneider.

AAC—Transilvânia, AAC-pálya, 14.00 órákor, bíró: Musca.

KIS STATISZTIKA

A nemzeti bajnokság vasárnapi fordulójára előtt így áll a tabella:

| | | | | | | | |
|--------------------|---|---|---|---|----|----|---|
| 1. Venus | 6 | 3 | 3 | — | 17 | 6 | 9 |
| 2. FC Carpati | 6 | 3 | 2 | 1 | 11 | 9 | 8 |
| 3. Ripensia | 6 | 2 | 3 | 1 | 14 | 12 | 7 |
| 4. Victoria | 6 | 3 | — | 3 | 13 | 9 | 6 |
| 5. Juventus | 6 | 3 | — | 3 | 13 | 10 | 6 |
| 6. Rapid | 6 | 2 | 2 | 2 | 8 | 4 | 6 |
| 7. Sp. Studentesc. | 6 | 2 | 2 | 2 | 11 | 9 | 6 |
| 8. UDR | 6 | 1 | 4 | 1 | 6 | 8 | 6 |
| 9. AMTE | 6 | 2 | 1 | 3 | 12 | 17 | 5 |
| 10. Kinizsi | 6 | 1 | 3 | 2 | 10 | 14 | 5 |
| 11. Tricolor CFPV | 6 | 2 | — | 4 | 6 | 17 | 4 |
| 12. Gloria | 6 | 1 | 2 | 3 | 7 | 13 | 4 |

Megállapíthatjuk, hogy a legtöbb gólt a vezető Venus rugta, a legkevesebbet az UDR és a Tricolor. Ez a két csapat egyébként vasárnap egymás ellen küzd. A legkevesebb gólt a Rapid kapta, a legtöbbet viszont az AMTE és a Tricolor. A legjobb a Venus gólaránya (17:6), a legrosszabb a Tricoloré (6:17) és mint érdekességet megemlíthetjük, hogy a két gólarány fordítottja egymásnak. Pontvesztés nélküli csapat már nincs, veretlen is csak a Venus. Az erőviszonyok kiegyenlítették, amit legjobban az a körülmény igazol, hogy a listavezetőt az utolsó helyen fekvő csapattól mindössze 5 pont (!) választja el.

AMTE—RMTE sakkmérkőzés

kerül lebonyolításra Aradon vasárnap az AMTE sakk-szakosztályának rendezésében. A mérkőzés az AMTE klubhelyiségében délelőtt fél 10 órai kezdettel kerül lebonyolításra és 15 tagú csapatok között kerül eldöntésre. A versenynek revans jellege van, miután a két sakkcsapat első találkozására alkalmával az AMTE sakkosói győztek minimálisan. Ezen a mérkőzésen ötös csapatok küzdöttek, tekintettel azonban arra, hogy az RMTE pomnás átlaggal rendelkezik, ragaszkodott ahhoz, hogy a mostani mérkőzésen tizenötös csapatok induljanak. Szép és izgalmas küzdelmek várhatók a nagyon érdekesnek ígérkező sakk-versenyen.

O Megdől Nurni tízéves világrekordja? Az egyórás futás világrekordját még mindig Nurni tartja 19 km. 240 m-es eredménnyel. 1928. október 7-én futotta. Most az ugyancsak finn Salminen a 10 ezer méteres síkfutás volt világrekordere megkísérli megdönteni ezt az eredményt.

Lakatos Ottó dr. plébános nyilatkozata a vasárnapi aradi katolikus körmenetről

Aradváros egész társadalma október 30-án méltóképpen készül megünnepelni „Krisztus Királyságának” ünnepét. Ismeretes, hogy minden esztendőben október utolsó vasárnapján ünnepli a római katolikus Egyház a Megváltó lelki királyságának eszméjét. Ezen a napon a világ minden táján ünnepelnek, — esti körmenetek és ünnepélyek teszik emlékeztetéssé e napot.

Az elmúlt esztendőben nem tartották meg a lélekemelő esti körmenetet, s minden valószínűség szerint ezért kelt szárnyra itt Aradon az a hír, hogy a vallásos ünnepek és az esti körmenet az 1938-as esztendő őszén is elmarad. Az Aradi Közlöny munkatársa illetékes helyen érdeklődött: a valóságban megfelel-e, hogy az aradi harmincöt ezer katolikus hívő által várt ünnepség elmaradjon? Dr. Lakatos Ottó aradi plébános, szentszéki tanácsos részletesen nyilatkozott e kérdéssel kapcsolatban:

— Meglep a híresztelés, — mondotta dr. Lakatos Ottó, — mert teljesen alaptalannak látom még a gondolat feltételezését is, hogy az ünnepségeket ne lehetne megtartani. Felelőtlen elemek jatekáról van bizonyára szó, akik élvezetet lelnek a legképtelenebb álhírek kiagyaltásában. Hiszen köztudomásu, hogy jelenlegi államberendezésünk s a közszellem jelszava a keresztény ujjászületés. A vallásérkölcsi megnyilatkozások és a vallásos érzés emelését célzó megmozdulások csak elismerésben és pártfogásban részesülhetnek.

— Tény, hogy a katolikus plébánia az idén is, mint a múltban, hivatalos formában bejelentette az ünnepség uccán lefolyó részének, a körmenetnek megtartását az illetékes hatóságoknak, hogy a körmenet tartamára, este 6—7-ig a közlekedés módozatai rendezést nyerjenek. Ez a betérjesztés tudomásulvétel végett történik és reá legkésőbb az ünnep előestéjéig megkapjuk mindig a választ. A mostani betérjesztésre még nem kaptunk feleletet, tehát légből kapottak azok a hírek és előrelátható-

O Mathiesen Oszkár kapta a norvég állami nagy aranyérmét. A békeidők nagy korcsolyabajnoka és világrekordere most ötvenéves. Sportéreméinek elismeréséül — különösen azért, hogy jelenleg valamennyi gyorskorcsolyavilágrekord norvég tanítványainak kezében van — kapta Haakon norvég királytól a nagy kitüntetést, melyben eddig államférfiak, művészek és írók részesültek. Mathiesenen kívül csak Sonja Henniet tüntették ki a norvég sportolók közül ugyanezzel a díjjal.

O A Gloria csapata, amely vasárnap a Juventus ellen mérkőzik vasárnap a fővárosban, már el is utazott Bucurestibe. Az összeállításban változás nincs, így a Juventus ellen is az alábbi tizenegy vezet fel a harcot: Schneider — Varjassy, Volentir — Siclovan, Zab, Micola — Igna, Codrean, Fritz, Henegar, Morcea.

Katonai szolgálatot még nem teljesített orvosok és gyógyszerészek jelentkezése

Az aradi hadkiegészítő parancsnokság közli a körzetébe tartozó, önkéntességi joggal rendelkező 1939. vagy régebbi korosztályhoz tartozó orvos, állatorvos és gyógyszerész-hadkötelezettekkel, akik még nem teljesítették katonai kötelezettségüket, hogy 1938. november elsején katonai szolgálattételre kell jelentkezniük Bucurestiben a „Centrul de Instructie Sanitară”-nál.

Ezért felszólítják az érdekelteket, hogy október 25-ig az alábbi iratokat adják be az aradi hadkiegészítő parancsnoksághoz:

- A katonai behívásra vonatkozó kérvényt,
- Állampolgársági bizonyítványt,
- Egyetemi oklevelet, vagy annak hiteles másolatát; esetleg a „Monitorul Oficial” azon számát, amelyben a szabad foglalkozás gyakorlásáról szóló joguk megjelent.

Mindazoknak, akik külföldön végezték az egyetemet, igazolniuk kell diplomájuknak az országban történt egyenértékességét.

Azoknak, akik résztvesznek a kurzuson, az alábbi katonai felszerelést kell magukkal vinniük:

Khaki-sapka, selyem himzéssel és az egészségügyi tiszték jelzésének megfelelő színű önkéntességi szallaggal, khaki-színű kabát, nyitott gallérral, kihajtóján piros, kék, vagy zöld keresztrel, rövid nadrág, megfelelő színű szegéllyel, bőr derékszíj és bajonett, fekete cipő, bőr lábszárvédővel, vagy csizma, piros kesztyű, kabát.

A bevonuláskor a jelentkezők 700 leit kell fizessenek iskolai-díj címén.

lag azok is maradnak, melyek a körmenet elmaradásáról vagy éppen az engedély megvonásáról szólnak. A helybeli hatóságok előzetesnyesége közismert s a múltban sem gondolkodtak egy percre sem, amikor harmincöt ezer katolikus hívő óhajáról volt szó.

— Egyházam és hivedim mindenben a legjobbalisabb és barátságosabb érülettel viseltetnek az államhatalom és annak képviselői irányában. Büszkén hivatkozhatom arra, hogy a nemzeti ünnepek egyházi megünneplései templomainkban mindig különös fénytel és ünneplésséggel voltak megtartva, azok művészi zenei programjáról a hatóságok kiküldött képviselői elragadtatással nyilatkoztak. Iskoláinkban államhűsögre és keresztényi erkölcsökre neveljük az ifjúságot s hogy a minorita hitoktatói kar kiváló nevelői és állami érdekek szempontjából is kifogástalan munkát teljesít, azt mi se bizonyítja jobban, minthogy a helybeli tanítézetekhez beosztott hittanárak és hitoktatók miniszteri jóváhagyását az első folyamodásra készséggel megadta a kormányhatalom. Komoly szerepet vállaltunk a lelki közeledés munkájában és elvárjuk, hogy legfőbb érületünk minden téren hasonló jóindulattal és megértéssel találkozzék.

A nagyszabásu egyházi ünnepségre, melyet szerda estétől vasárnap reggelig dr. Csipák Lajos csikszeredai főgimn. igazgató, a kiváló erdélyi hit-szónok beszédei vezetnek be, személyesen vesz részt Pacha Agoston dr., egyházmegyénk főpásztora, akinek jelenléte mindig ünnepet jelent az aradi katolikus körében. A püspök ur vezet a körmenetet is . . .

Kétségtelen ezután, hogy a híresztelések teljesen alaptalanok és Krisztus Király ünnepségét éppen olyan fénytel és áhitattal ünneplhetjük meg Arad katolikus társadalma, mint a világ minden keresztény országában. Október 30-ikán este kigyulnak az ünnepi fények és elindul a körmenet a Megváltó örök királyságát hirdetni . . .

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

A legfelsőbb kartellbizottság elé utalták az üvegkartellt

A bizottság véleményezése alapján a nemzetgazdasági minisztérium dönt a büntetés felől

A Romania című lap jelentése szerint a nemzetgazdasági minisztérium elhatározta, hogy szigorú intézkedéseket fogantossit az üvegkartell ellen és ezért az üvegkartellt a legfelsőbb kartellbizottság, mint fegyelmi bíróság elé utalja. A minisztériumhoz érkezett panaszok szerint az üvegkartell a következő cselekedetekkel ütközött a kartell törvény intézkedéseibe:

1. Korlátozta az üvegtermelést és az üveg forgalmát minden jogos indoklás nélkül és éppen a földény idején szüntette be hatheti időtartamra a termelést.

2. Nem tartotta magát a kartellek működésének szabályaihoz és olyan kartellmegál-

lapodásokat kötött, amelyekről nem értesítette a minisztériumot.

3. Titkos módon működött, legalább is attól az időponttól kezdve, hogy a kartellbe beléptek a scaeni-i és a tordai gyárak is, mert ezek belépését már csak akkor tudatják a minisztériummal, amikor a minisztériumhoz tiltakozások érkeztek az üvegárak emelkedése miatt.

4. Nem tartotta be a minisztériummal szembeni kötelezettségeit.

A legfelsőbb kartellbizottság véleményezése alapján dönt majd a minisztérium afölött, hogy az üvegkartellt milyen büntetéssel sújtsa.

Október 26-ikán kezdődnek a román-német kereskedelmi tárgyalások

Az angol minisztérium foglalkozott Németország délkelet-európai gazdasági terjeszkedésével

Bucureştiből érkezett híradás szerint október 26-ikán érkezik Bucureştibe az a német küldöttség, amely az új román-német kereskedelmi és fizetési egyezményről tárgyal. A tanácskozások előkészítéséről Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszter behatóan tanácsozott Fabritius német követtel.

Németország délkelet-európai gazdasági kapcsolatai egyébként a nyugateurópai országokban

is nagy érdeklődést váltanak ki. Beavatottak úgy tudják, hogy a jövő héten megartandó nagyfontosságú angol minisztériumtanácson lord Halifax külügyminiszter részletes jelentést terjeszt az angol kormány elé Németország Délkelet-Európa felé irányuló gazdasági terjeszkedési törekvéseiről. Beszámolójában az angol külügyminiszter főképpen dr. Funk német gazdasági miniszter délkelet-európai utiával foglalkozik majd.

A munkatörvény módosításának újításai

Tegnapki számunkban közöltük annak a rendelkezésnek hivatalos szövegét, amely a munkaszerződésekről szóló törvény bizonyos rendelkezéseit módosítja. A módosítás főként a szabadságidő és a felmondás kérdésében lényeges. Az eddigi állapot és a módosítás utáni helyzet között a következő jelentősebb különbségek vannak.

1. A múltban vita volt abban a kérdésben, hogy azoknak, akik akkoriban dolgoznak, vagy azoknak a munkásoknak akik saját lakásukon darrabszám dolgoznak, jár-e szabadságidő. A törvény módosítása most kimondja, hogy a munkaadó köteles alkalmazottjainak a törvényes szabadságot kiadni abban az esetben is, ha az alkalmazott munkabért, vagy fizetést a munkaadótól időegység, végzett munkaegység, vagy mennyiség után kap. Az akkord és az otthon dolgozó munkásoknak is jár tehát a jövőben fizetéses szabadság.

2. A munkaszerződésekről szóló törvény jelenlegi módosítása kimondja még, hogy a szabadságidőre szóló jog kiszámításánál nem az időt kell tekintetbe venni, amelyet egy munkás, vagy tisztviselő egyhuzamban a vállalatnál, vagy munkaadónál töltött, hanem azt az időmennyiséget, amelyet az illető munkaadónál összesen töltött. Eddig az volt ugyanis a helyzet, hogy ha valaki cégétől kilépett, akár azért, mert alkalmaztatása időleges volt és ő a vállalt munkát elvégezte, vagy felmondás következtében, ha a munkavállaló később a céghez visszatért, szabadsága tekintetében úgy számított, mint aki új munkásként lépett be. A módosítás értelmében a jövőben szabadsági tekintetben a régi munkaadónál ismét alkalmazott tisztviselő, vagy munkás előző szolgálati idejét be kell számítani.

3. A felmondási időt illetően a rendelet azoknak a munkásoknak felmondási idejét, akik legalább tíz évet töltöttek el a munkaadó szolgálatában, 30 napban állapítja meg. Tíz éven aluli szolgálati időnél, munkásoknál változatlanul 14 nap marad a felmondási idő, a tisztviselők felmondási idejét illetően a módosítás új intézkedéseket szintén nem tartalmaz.

= A CFR beszüntette a fémek eladását. A CFR vezérigazgatósága határozatot hozott, amelynek értelmében a fokozott szükségletre való tekintettel beszünteti a fémanyagok eladását akár magánszemélyek, akár pedig CFR tisztviselők, vagy nyugdíjasok részére. A fémanyagok vásárlására vonatkozó megkereséseket minden további nélkül elutasítják, a folyamatban levő szerződéseket azonban végrehajtják.

= TIZEZER VAGON BUZÁT AKAR VÁSÁROLNI EGY SVÁJCI KONZORCIUM. A nemzetgazdasági minisztérium tanácskozásokat folytat egy svájci konzorciummal, amely rendkívül kedvező feltételek mellett hajlandó lenne tízezer vagon búzát vásárolni.

= A tengeri szállításhoz szükséges vagonok. A Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a kerületéhez tartozó összes gabonakereskedőket, hogy jelentse be azonnál a Kamaránál, hogy hány vagonra van szükségük jelenleg tengeri-szállításhoz, megjelölve, hogy milyen állomásra kérték a vagonokat, belöldi, vagy külföldi rendeltetésű szállítmányról van-e szó (milyen országba), új, vagy ó-tengerit szállítanak-e s megkapják-e a kért vagonokat.

Gázvédelmi szerhadosok garázda'kodnak Anliában

Londonból jelentik: A gázálcok kiosztása új problémákat vetett fel Angliában. A rendőrség hirdetményekben óvja a közönséget a gázvédelmi szerhadosoktól, akik bőségesen arattak a háborús rémület napjaiban. Ezek a szédelgők házról-házra jártak és légvédelmi biztosoknak adva ki magukat, nagy összegeket csaltak ki az aggódo háziasszonyoktól gázálcok és egyéb légvédelmi eszközök vételére címén, amelyeket az áldozatok sohasem kapnak meg. Pickering ezredes, a gázálcarchivál vezetője, rádiószózatában intette a „gázálcarchalmozókot“, hogy üzelmeik büntetendők, mert senkinek sem lehet egy gázálcárnál több a birtokában. A belügyminisztérium légvédelmi osztálya óvja a gázvédelmi rajongókat, hogy a gázálcokat ne próbálják ki villágító, vagy faszén-gázzal, sem gépkocsik benzín-gázával, mert az ilyen kísérlet több ízben, halálos eredménnyel járt. Blackburn és Bradford városok rendőrségei házról-házra járva figyelmeztették a szülőket, hogy öt-tíz éves gyermekek katonásdi játékkukhoz használják gázálcokat, amelyeket teljesen tönkre tesznek. Stokeon-Trent város közbiztonsági osztályának vezére, Dale tanácsnok felháborodással jelentette ki, hogy a város hiába osztott szét gázálcokat, a gyermekek játékszerűen használják azokat.

Színházi naptár

SZOMBATON: „Mezel pacsirta“. (Másodszor. A hét legjobb szórakozási lehetősége).

VASÁRNAP délután 3 órakor: „Bors István“. (Hunyadi Sándor nagyszerű vígjátékának első olcsóhely-áru előadása. Jegyek 35 leltől 10 leig). — Vasárnap délután 6 és este 9 órakor: „Mezel pacsirta“.

* Hétvégi jövedélyt csak a „Mezel pacsirta“ szerezhethet Önnek. Tegnap volt a bemutató és ma reggel már a fél város a „Mezel pacsirta“ slágorszámaját dudolja. Felelhetetlen estét szerzett magának, aki pénteken este helyet foglalt a színház nézőterének széksorainban és ugyancsak felelhetetlen estét szerzett magának mindenki, aki ma este megtekinti a „Mezel pacsirta“ második előadását. Balogh Julia bravuros bemutatkozásáról, a darab pompás kiállításáról, a nagyszerű tánc-és énekszámokról és arról a derűs hangulatról sok mindent lehet beszélni. A derűs hangulat a legnagyobb érték, amit ma ember kaphat. Mindenki olcsón megszerezheti magának. Az egész operettegyüttes arra van beállítva, hogy ezt a nagy kincset nyujtsa Önnek. Egyik szereplő jobb, mint a másik. Ne gondoikozzon, hanem váltsa meg a jegyét.

* Olcsóhelyáru előadásban a „Bors István“. Hunyadi Sándor nagyszerű vígjátéka, a „Bors István“, amely a múlt szezonban oly nagy sikert aratott, vasárnap délután 3 órakor szerepel a színház műsorán olcsóhelyáru előadásban. A színház igazgatósága lehetővé akarja tenni, hogy mindenki megtekinthesse ezt a nagyszerű vígjátékot. Jegyek 35 leltől 10 leig kaphatók a színházi jegypénztárnál.

* NE FELEJTSE EL figyelni a színház jövőheti műsorát, amely vasárnap jelenik meg a lapokban!

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

SZOMBAT, OKTÓBER 22.

Bucureşti. 6:30: Ritmikus torna. Utána háztartási és gyógyászati tanácsok. Majd: reggeli hangverseny gramofonlemezekon. Hírek. A hangverseny folytatása. 13:25: Déli hangverseny. Vegyes zene. 14:10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 14:30: A hangverseny folytatása. Operettrészletek. Gramofonlemezek. A műsorban a következő zeneszerzők művei: Dostal, Eyssler, Zeller, O. Straus, Millöcker, Lincke, Ganne, Leo Fall. 15:20: Különléle közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 18:15: Ora „Muncă și voebună“. I. Petre P. Dulfu mérnök előadása. II. Zene. III. Közlemények. 19:15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19:17: A rendőrszeker fuvóshangversenye. Vezényel: Chr. Florea. A műsorban a következő zeneszerzők művei: Chr. Florea, Waldeufel, Klimert, Petro Namiian, Stolz. 20: Ion Zamfirescu előadása. 20:15: Th. Sibiceanu zongorahangversenye. Jazz-számok. 20:40: Galopi Gheorghiu-Villea román dalokat énekel. 21: A rádió üzenetei. 21:15: A Ghindă jazz-zenekar hangversenye. 22: Sport. Hírek. 22:20: A hangverseny folytatása. 22:45: A Petrică Moțoi-zenekar játéka. Közvetítés a „Mircea“-étteremből. 23:45: Hírek a külföldre francia és német nyelven. 24-1: Szórakoztató gramofonlemezek.

Budapest I. 7:45: Torna. Utána: Hanglemezek Kb. 8:20: Étrend. közlemények. 11: Hírek. 11:20 Bartóky József elbeszéléseiből. „A fránya madár.“ (Fejölvasás.) 11:45: Mit nézzünk meg? A tétényi kastélyt ismerteti Mesterházy Jenő. 13: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13:05: Magyar Tamás hegedűl. Litasy György énekel zongorakísérettel. Közben kb. 13:30: Hírek. 14:20: Időjelzés, időjárás-és vizállásjelentés. 14:30: Hanglemezek. 15:50: A rádió műsorának ismertetése. 17:15: Harsányi Gizl meséi. 17:45: Időjelzés, időjárásjelentés. hírek. 18: Mit üzen a rádió? 18:30: Oláh Kálmán és cigányzenekara. 19:35: Összej. Farkas Jenő csevegése. 20:05: Rösztörményi Nagy Béla Liszt-műveket zongorázik. 20:35: Hírek. 20:45: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 21: Lehár: „A hercegkisasszony.“ Operett előjátékkal két felvonásban. Utána kb. 22:50: Hírek, időjárás-jeleítés. 23:15: Tánclemezek. Közben 23:30: Hírek angol és francia nyelven. 24: Hírek német és olasz nyelven. 0:10: A rádió szajonzenekara. 1:05: Hírek külföldi magyarok számára.

Legújabb jelentéseink:

Átszervezik a francia kormányt, előkészítik a házfelosztást

Páris. A francia képviselőház folyosóin néhány nap óta a kormány közeli átalakításáról és a kamara felosztásáról beszélnek. Hír szerint Daladier miniszterelnök néhány parlamenten kívüli személyiséget is be akar vonni az új kormányba. Szó van arról, hogy a pénzügyi tárcát két részre osztja és a fegyverkezés meggyorsítása érdekében külön fegyverkezési minisztériumot állítana fel.

A házfelosztás gondolata körül egyelőre heves viták folynak. A kommunista párt, amely az utóbbi események folytán elvesztette népszerűségének jó részét, erőlesen tiltakozik az új választások kiírása ellen. A radikális párt véleménye megoszlik ebben a kérdésben. Herriot ellenzi

a házfelosztást, míg Caillaux és csoportja amely a párt többségét teszi ki, helyesli a tervet. A helyzet most az, hogy Daladier megvárja a szenátusi pótválasztásokat és az utána következő radikális nagygyűlést és csak azután fog állást foglalni ebben a kérdésben.

Páris. Vasárnap, október 23-án, Franciaország 30 megyéjében választás lesz 96 szenátori mandátum betöltésére. Háromévenként tartják ugyan is a szenátorok egy-egy harmadának megválasztását. A jelöltek között van Sarraut belügyminiszter és a jelenlegi földművelésügyi miniszter is. A szélső baloldali pártok rendkívül szívesen izgatást fejtenek ki, de nem valószínű, hogy ez eredményt hoz számukra.

Megnemtámadási egyezmény készül Páris és Berlin között

Páris. Bonnet külügyminiszter, tegnap hosszabb megbeszélést folytatott Daladier miniszterelnökkel a francia-német és a francia-olasz közeledés új lehetőségeiről.

A párisi sajtó egy közös német-francia nyilatkozat kiadására számít. Szó van ugyanis arról, hogy

Berlin és Páris támadást kizáró egyezmény megkötéséről tárgyalnak.

A francia kormány most tanulmányozza azokat a javaslatokat, amelyeket Hitler nyújtott át a távozó Francois Poncetnek az európai kérdés összefoglaló rendezéséről.

Az amerikai sajtó az európai ügyekbe való beavatkozást sürgeti

A Washington Post vezércikkében azt írta, hogy a brit flotta ma már nem képezi Amerika első védelmi vonalát, és hozzáteszi, hogy minden fenyegetés, amely Nagybritánia függetlensége ellen irányul, hasonló veszedelem jelent az Egyesült-Államok számára is. A New York Times kijelenti, hogy becsületes békét csak úgy lehet biztosítani, ha az összes demokrata hatalmak egyesülnek az Egyesült-Államok körül, hogy a nemzetközi törvényeknek érvényt szerezzenek. Ha az elzárkózási politika tiltakozik is az ellen, hogy amerikai csapatokat küldjenek európai harcokra, azt azonban megtiltani nem lehet, hogy az amerikai demokrácia fegyverrel és hadianyaggal segítse az európai demokráciát. Az amerikai közvéle-

mény mindjobban tiltakozik a német gyarmatok visszaadása ellen, mert ez jogcím lenne arra, hogy a német birodalom erős flottát építsen, ami Amerika biztonságát fenyegetheti.

Folynak a harcok Jeruzsálemben

Jeruzsálem. Az óvárosban megkezdett katonai műveleteket tovább folytatják. Az Omármecset környékén az arabok még mindig ellenállást fejtenek ki. Hír szerint az angol parancsnokság tárgyalni kíván az arabokkal a mecset környékének átadásáról. Eddig 19 arab halottat, 25 sebesültet találtak és két elfogott arabot halálra ítélték.

Franck német igazságügy-miniszter Budapesten

Budapestről jelentik: Imrédy Béla miniszterelnök és felesége ma délután 2 órakor a Budapesten tartózkodó Franck német birodalmi igazságügy-miniszter és felesége tiszteletére a miniszterelnökségi palotában villásreggelit adott, amelyen a német miniszter és feleségén kívül résztvettek kíséretének tagjai. Hermanndorf német követ, a követség tagjai. Kánva Kálmán külügyminiszter. Darányi Kálmán volt miniszterelnök. Mikecz Ödön igazságügy-miniszter, Rátz Jenő honvédelmi miniszter és több más közéleti előkelőség.

Tizenhat szerzetest elítéltek Salzburgban

Salzburg. (Rador.) A Havas jelenti: A törvényszék ma 16 ferencrendi szerzetes, köztük több hittudományi főiskolai hallgató felett ítélték az ügyészség vagyonrombolással vádolt. A szerzetesek a terükre rótt cselekményt olyként követték el, hogy amikor a hatóságok részéről kijelölt gyűjtőhely kiürítésére szólították fel őket, az ablakon kihajigálták a könnvebben elmozdítható bútorokat. A törvényszék 14 naptól egy hónapig terjedő fogházzal sújtotta valamennyiüket.

Kína hajlandó békét kötni

London. Rador. A Reuter ügynökség Hongkongból származó jelentése szerint a japán csapatok előérsei pénteken délután fél háromkor benyomultak Kantonba.

A japán tengeri haderő lassan nyomul előre, de már csak 30 kilométernyire vannak Hankautól. A japán hadihajók akadálytalanul hajózhatnak a folyamon.

A Reuter ügynökség jelentése szerint Kanton lakossága nyugalommal várja a japán csapatok bevonulását. A brit koncessziós terület hatóságai megtették minden intézkedést az esetleges zavargások elfojtására. Csang Kai Sek marsall Hankauból elutazik.

London. Kína miniszterelnöke a világsajtó képviselőinek adott nagy feltűnést keltő nyilatkozatában kijelentette, hogy országa nyomban kész Japánnal békét kötni, amennyiben Japán békéfeltételei nem gátolják Kínát nemzeti létének fejlődésében és nem fenyegetnék függetlenségét. Kína elő akarja segíteni a távolkeleti békének helyreállítását és elsősorban békét akar teremteni saját népének, ezzel együtt pedig sárga fajtestvéreinek, akikkel pillanatnyilag éles harcban áll.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított meg: **Alkalmazást keresők, elvesztett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavankint 2 lei.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

ALKALMAZÁST KERES

Periekt főzőnő uriházhoz ajánlkozik. vidékre is megy. Str. Sít. Gheorghie 35. 6543

ALKALMAZÁST NYER

Perfekt román, francia kisasszony keresztetik hét éves fiúgyermek mellé. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6512

LAKÁS

Kiadó a belváros legirgalmasabb helyén 1, esetleg 2 különbejáratu üres szoba. Cim a kiadóban. 6077

Garconlakás: egyszoba, fürdőszoba, előszoba nov. 1-re kiadó. Bul. Carol 65., földszint. 6541

Modern kétszobás, fürdőszobás lakás parkirozott udvarban kiadó. Piața Impăratul Traian 2. 6478

Három, vagy négyszobás, modern uccai lakás. földszinten, november 1-re kiadó. Str. Consistorului 29. 6537

Hatszobás, összkomfortos lakás november 1-re kiadó. Dr. Kupfer. Bul. Carol 75. 6497

Kiadó lakások: II. emeleten háromszobás, elő- és fürdőszobás, parkettás, uccai lakás, I. emeleten egyszoba, konyha. Cim: Hammer kerékpárüzlet. Piața A. Iancu 5-6. 6465

Összkomfortos magánház a belvárosban november 1-re kiadó. Érdeklődni: Bul. Reg. Ferdinand 40. 6547

Modern háromszobás lakás azonnalra kiadó a volt Földes-palotában, I. emeleten. Értekezni: Str. Gh. Popa 9., földszint. 1. 6531

Négy uccai szobából álló magasházszint, teljesen modern lakás november elsejére kiadó. Str. I. G. Duca 19., kapubejárat: Bul. Carol. 6550

ÜZLET

30 év óta csak 3 tulajdonos kezében volt! **Fűszer-, csemege és kávéüzlet** ekkó tözés miatt **minden áron eladó** Liszka, P. Catedralei 1.

INGATLAN

Eladó két sarokház üzlethelyiségnek, vagy gazdálkodásra alkalmas. Érdeklődni a Varga-féle vendéglőben. Buzsák.

VÉTEL-ELADÁS

Rádiók, kerékpárok 125 lei heti részletfizetésre kapható gyári lerakattal. Str. Ilarie Chendi 9., udvari raktárban. 6466

Jókarban levő használt portable írógépet megvételre keresek. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 6482

Strátkocsi, kézikocsi és egy villany fűrészgép eladó. Focus faterem. Piața Stefan cel Mare 10. 6542

Dióhálók, ebédlők,

kombinált szekrény, roasztalok, esilárok, tüstölt tölgy uriszoba, antik háló, bicdermayer ülőgarnitúra, fiókos secretair, antik szekrények és vitrinek nagy választékban.

Zálogkölcsonöket

közvetítünk. Előlegest adunk, zálogcéduláját olesón noszabbítjuk.

TEMPO bizományi üzlet, Fischer Eliz-palota.

KÜLÖNFÉLÉK

Haláleset

elutazás, költözéskészből kifolyólag veszek készpénzért ócska bútorokat, ruhaneműeket, ágyneműt, matracot, szőnyegeket, varrógépet, egész lakberendezést, könyveket festményeket, hangszereket, makulaturapapírt, ócskavasat, padlásholmit, — Vásárolók lakásban es padlason heverő bármilyenmü felesleges holmit, lim-lomot stb. Vidékre is megyek. Cimeket lakásomra. Levelezőlap- vagy személyes hívásra házhoz jövök. Gofdu-ucca 5.

Steiner Sándor.

Telefon 26-15. Telefon 26-15.